

Esztergomi Lapok.

SZERKESZTŐSÉG:
SZÉCHENYI-TÉR (SZERENCSÉS-féle HÁZ,)
 HOVA A LAP SZELLEMI ÉS ANYAGI RÉSZÉTI
 — ILLETO KÖZLEMÉNYEK KÜLDENDŐK. —
 —> KÉZIRATOK NEM ADATNAK VISSZA. <—

Megjelenik minden vasárnap és csütörtökön.
ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
 Egész évre — — — — — 12 K. Fél évre — — — — — 6 K.
 Negyed évre — — — — — 3 K. EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLER.

KIADÓHIVATAL:
(SZÉCHENYI-TÉR SZERENCSÉS-féle HÁZ)
 HOVA AZ ELŐFIZETÉSI PÉNZEK KÜLDENDŐK.
HIRDETÉSEK
 ÉS NYILTTÉRI KÖZLEMÉNYEK A KIADÓHIVATALBAN
 VETETNEK FEL.

Tűzoltó szövetség a vármegyében.

Tisztára felesleges! — Más kell ide!

A községi tűzoltás ügye manapság az egész ország közvéleményét foglalkoztatja.

E részben a kontinensnek egyetlen művelt országa sem oly szegény, mint Magyarország.

Nálunk a tűzoltás ügye mostoha gyermek s e mellett valami szánalmas dolog.

A publikumnak mosolyra húzódik az ábrázata, amint egy tűzoltót lát s nincs a világon egyetlen társadalmi intézmény, amelyet több becsmélő kritika érne, mint amennyi a tűzoltóintézményt éri.

Ezzel szemben meg kell állapítanunk, hogy a becsmélés csak hazai szokás, mert a külföld művelt államaiban a tűzoltó intézmény általában becsülés és támogatás tárgya.

Ebben legelső sorban az illető ország népének véralkata és műveltsége az irányadó. Amely népben meg van az emberszeretet, ott megtaláljuk az áldozatkészséget is.

Hazánkban mindenki tűzoltó ugyan, de amikor tette kerül a dolog, a rengeteg szájhős beáll a bámész sokaság közé és bírál, lázít ama kevesek ellen, akik az emberszeretet nemes eszményétől áthatva életüket teszik kockára embertársaiknak védelmében.

Ez a szerencsétlen vonás nem engedi nálunk a tűzoltó intézményt kifejléshez, tisztelgetéshez, támogatáshoz jutni; ez az oka annak, hogy akik lelkesednek, elvesztik kedvüket és félreállanak a becsmélés elől.

Abból az alkalmából mondjuk el ezen szomorú igazságot, hogy amint halljuk, egy tűzoltó apostol Esztergom vármegyébe létre akarja hozni a tűzoltó szövetséget.

Nos, ebből ugyan semmi sem lesz, mert itt az eszme soha sem ölthet testet.

Aztán hiábavaló fáradság ma már arra törekedni, hogy a tűzoltás ügye társadalmi úton jusson valódi érvényesüléshez, mert amíg egyrészt a társadalom alkotó elemei az élet nagy küzdelmében saját céljaikhoz teljesen leköttetnek, másrészt a társadalom anyagi áldozatkészsége elérte a lehetetlenség határát.

Az egyes polgár ma már annyira rabja a megélhetésnek, hogy idejét nem áldozhatja fel eszményi célokért. E miatt az önkéntes tűzoltó intézmény immár fogalommá vált.

Más kell ide már!

Az állam akarata. A polgári vagyon pusztulása az ország anyagi erejének esőkkenését vonja maga után. Ezt tudva, védeni kell a polgári vagyont az államnak magának.

Nem is kell ehhez újabb áldozat, csak egy okos törvény, mely arra kötelezi a biztosító intézeteket, hogy a biztosított vagyont maguk védelmezzék meg.

Lehet egy másik okos törvény is, — a mely elrendeli, hogy a biztosítás ügye államosíttassék, mely esetben a polgári vagyon védelme azon milliókból kerül ki, amelyeket ma a magánbiztosító intézmények készhaszon módjára zsebelnek be és visznek külföldre Magyarország közgazdaságának óriási veszelmére.

Tegyük le tehát a vármegyei tűzoltó szövetség alakításának tervéről.

Nincs ebben semmi gyakorlat immár, vagy ha van, úgy az nem más, mint a megalakult szervezet fenntartására való készkiadás a nélkül, hogy azzal a köznek használnának.

Ez a mi határozott meggyőződésünk, melynek támogatására az életből meritett keserű tapasztalatoknak egész garmadáját hozhatjuk fel.

Végül még egyet! . . .

Goethenek van egy híres mondása! „Ha a gyermeket akarjuk nevelni, akkor elsősorban a szülőknél kezdjük a tanítást”. Így állunk a tűzoltó ügygel is. Majd hogyha népünk, — úr és nem úr — egyaránt megérti az emberszeretet varázs ígét, lehet boldogulni mert áldozatkész lesz minden ember, de amíg a társadalom ehhez eljut, százak elpusztulnak milliók pedig henyelnek.

A „Nemzeti Fálánx”-ról.

Írta: dr. Bognár Mátyas a N. F. ügyvezető alelnöke.

A magyar nép szellemi és testi tökéletesítése mindnyájunk kötelessége.

Minél szélesebb rétegekben terjesztjük nemzeti multunk, fajunk nemes hagyományait, minél több eszményt, tudást öntünk magyar népünk lelkeletébe, minél ügyesebbé kitaróbbá tesszük az egyéneket annál erősebb lesz maga a nemzet.

Ez a „Nemzeti Fálánx” célja.

Ez az intézmény ápolni akarja a faj érzést

és történeti öntudatot: viszont a testi képzés közben kifejlődő versenyek útján az egyéni törekvéseket magasabb szempontokra irányítsa.

Mindnyájunk átértett óhaja, hogy jó magyar népünkben a szellemi és fizikai erő tökéletesíttessék, lehetőleg oly magas fokra emeltessék, hogy az emberi fejlődés nagy harcában biztosan megálljuk helyünket.

Vegye kezébe a magyar társadalom, a nép nevelését ott, ahol az elemi iskola elhagyja.

Képezzük a vidéki ifjúságot már 12 éves korában.

Szoktassuk át testedző gyakorlatokra: képezzük a fegyverfogásban, a céllövészetben.

Rendezzünk a nép részére minél több községi kerületi és országos néptorna céllövő és néphangversenyeket.

A versenyek előmozdítására alapítsunk díjakat és kitüntetések. De ezekből a díjakból és kitüntetésekéből az ifjúságot nevelő, tanító férfiak is vegyék ki a maguk részét.

Végül a cél hatékonyabb megvalósítására alapítsunk a népnek nagy arányú játékszíneket, helyi és kerületi lövőházakat.

Ezekkel az eszközökkel hassunk oda, hogy a katonasorba kerülő ifjúság már lélekben és testi ügyességben kiváló legyen: hogy ha valamikor a királynak és a hazának szüksége lenne reá se az egyik, se a másik ne eslatkozzék a magyar szívben és a magyar izmok erejében.

Ez volt a Nemzeti Fálánx alapítóinak felhívása, amit harmad éve tettek közzé.

A felhívás teljesen új irányokat, új szempontokat tár elénk. Lényegében az a törekvése, hogy a nemzet igazi törzsét a vidéki népanyagot képezze, művelje: az egyéneket tegye öntadatosá, elentállóvá szóval lélekben és testben erőssé. Mert az államok igazi alapja nem a bankszekrényekben nem is a fényes közhalmokban, az agyonterhelt három és négy emeletes palotában fekszik: hanem az egyéneken.

Láttuk a történelemben, hogy nagy megpróbáltatások idején a nemzetek sorsa mindenkor az egyének kiválóságán, vitézségén, áldozatkészségén fordult meg.

Hisz közhelyeket idéznének, ha mindazokat az indokokat föl akarnók sorolni, amelyek a magyarság különleges helyzetében egyenesen ráutalhatnak bennünket a társadalom szervezésére és az egyéni erők minél teljesebb kifejtésére.

Aki ezeket a közhelyeket, csak egy pillanattig is elfelejtette volna, elég ha emlékezetébe idézzük azt a nagy hadjáratot, amely az európai sajtóban ellenünk a legutóbbi időben is lezajlott.

Bármerre utazunk a világban, azt tapasztaljuk, hogy a magyarságot igen egyoldalulág ismerik. Vannak egyes jóakaróink, akik ismerik történelmünk egyes fényes lapjait, ismernek multunkból egyes nagy alakokat, hősoket. De külföldön rólunk az általános vélemény mégis csak az, hogy a magyarság történelmi osztályának lehangyatlása-

val, itt ezen a földön egy teljesen darva, a műveltség alap elemeit nélkülöző népanyag van, amely főhivatását a körülötte levő nemzetiségek, fajok lenézésében, elnyomatásában találja.

Be kell látnunk, hogy többnyire hazai bujogatók hamis információi alapján Európa legkülönbözőbb pontjain fonják azt a kötelet, amit alkalmadtán a magyarság megfajtására akarnak ide dobni.

Tehát át kell menni a magyarság köztudatába annak, hogy nekünk kétszeres erővel kell dolgoznunk, kell népünk minden rendű, rangú fiait művelnünk, ha azt akarjuk, hogy ezen a földön a magyarság a jövő ezredévben is megtartsa pozícióját.

Ennek tulajdoníthatjuk, hogy a Nemzeti Fálans rövid propagandája után az ország legkülönbözőbb pontjain érdeklődnek az egyesület programja iránt. Ezideig mintegy 12 vármegye közgyűlése foglalkozott az intézmény megalakításával. Elrendelték a vármegyei fiókok felállítását.

A vármegyék között — nem tekintve Pest-vármegyét, mely az egyesületet, először részesítette erkölcsi támogatásában, Esztergom vármegye egyike volt az, amely leglelkesebben fogta föl az intézmény ügyét.

Reméljük, hogy a vármegye intézői karöltve megalkotják azt az egyesületet, amely hivatva van arra, hogy a jövő nemzedék szívben és lélekben megerősödjön, elszánt akarattal és acél izmokkal küzdjön azokért a célokért, ami a vármegye és a magyarság ezer éves multját irányították.

Az intézmény teljesen demokratikus irányt követ. De célja, hogy a magyar társadalom munkájában résztvevő elemek mindazzal a nemzeti tudattal, műveltséggel, kiválósággal meggyarapodjanak, amelyek az eddigi magyar középosztályt áthatották.

Az intézmény nem néz sem osztályt, sem felekezetet sem nemzetiséget. De nem is érinti egyik érzékenységét sem.

Célja, hogy a nagyjából és nemzeti műveltségű magyar az ő törhetetlen fajú tudatát és egyéb általános emberi ismereteit a nagy tömegbe átöntse. Mert korántsem elég az a munka a mit az állam e téren az ő hivatalos szerveivel végez.

Az állam munkája bármely vonatkozásban nézzük is, mindig kényszerítő jellegű. Ne mondjunk egyebet, az iskolának éppen azért nincs az ifjúságra intenzívebb hatása: mert kényszerítő jellegű. Ennek következménye tehát az, hogy mihelyt a kényszer megszűnt, mihelyt az iskolakötelezettség véget ért, az ifjúság nem törődik azzal, hogy lelkiéletét, esztét, testi erejét növelje.

A Nemzeti Fálans az ő társadalmi munkájával egyedül erkölcsi hatásokkal igyekszik az ő céljait megvalósítani.

Ezeknek a céloknak a megvalósítására szolgálnak a versenyek. Amelyek a kölesönös vetelkedéssel felébresztik az ifjúság nemesebb öntudatát. A díjak és kitüntetések pedig a versenyek emlékeztetést akarják az ifjúság körében fenntartani és a további művelésre buzdítani.

Mindenesetre kívánatos, hogy az ifjúságot a vidéki értelmiség kiváló vezessék. Nagy súly helyezendő továbbá arra is, hogy különösen az egyszerűbb katonai gyakorlatok, főként azonban a céllovászat minél tökéletesebb elsajátítása végett a

közönségi oszlopokat olyan férfiak vezessék, akiknek bizonyos fokú katonai ismereteik, különösen pedig a katonai ismétlődő fegyverek használata körül jártaságuk van. Épp ez okból helyes dolog, ha a céllovászatot tartalékos tisztiek, vagy pedig kiválóbb tartalékos altisztek vezetik.

A fő cél, hogy az ifjúság tudatában minden erkölcsi eszközzel átvigyék a céllovászatot megkedveltetését és ezzel együtt a honvédelem fontosságának átérzését. Mivel pedig a magyar ember természeténél fogva a nagy türelmet hosszadalmas gyakorlatozást igényelő céllovászat iránt legalább még ezideig közömbös volt a különböző egyszerű atletikai versenygyakorlatok: súlydobás, magas és távugrás, futás síkon és akadályon át kötélfűzés esetleg uszás, boxolás és birkózás használandók fel az ifjúság vetélkedő figyelmének fenntartására.

Azt az időt, ami a testi képezés és a céllovászatoktatásán túl fennmarad, az ifjúság szellemi kiképzésére kell fordítani.

Azonban a fiókok vezetőségének feladata arra ügyelni, hogy a fiatalság szellemi kiképzése telen, testi kiképzése az év többi szakában történjen, hogy a szellemi kiképzésből a fiók programjába csupán annyit vegyen fel, amennyi a helyi viszonyok figyelembevételével jól megvalósítható és a testi kiképzést nem hátráltatja, hogy a szellemi képezés komoly tartalma dacára ne legyen unalmas, hanem inkább szórakoztató, hogy az főleg a jellem, a kedély szóval az egyéniség nemesítésére irányuljon.

Az ifjúság szellemi kiképezését a Fálans szabályai következőképp rendelik.

Téli időben gondoskodni kell az ifjúság szellemi képezéséről a következő eszközökkel: népszerű modorban tartott történelmi fejtegetésekkel; nevezetesebb ütközetek, a magyarság hősei és vértanúi eseményeinek, életrajzának; a világot uráló fajok harcái és küzdelmei, a magyarság helyzetének, életfeladatainak, a magyarság elszigetelésének beható ismertetésével, meg kell világítani az ifjúság tudatában a nemzeti tömörülés, polgári öntudatoság, az egyéni erők minél teljesebb kifejtésének szükségét, viszont azonban annak a fontosságát, hogy minden egyéni eszelekvésnek csak akkor van értéke, ha az a nemzet, a haza érdekében történik.

Ki kell emelni a magyarság királyhűségét, és a történelmi szervekhez való szívós ragaszkodását.

Meg kell ismertetni az ifjúsággal a magyarság és nemzetiségek közös testvéri küzdelmeit a multban; az ifjúságot ki kell arra oktatni, hogy mind az, aki a nemzet és a haza javára munkál — neki testvére.

Az ifjúságnak népszerű közegészségi tanításokat kell tartani, szeszese italok romboló hatásának demonstrálásával.

Kirándulások alkalmával föl kell hívni az ifjúság figyelmét a magyar haza természeti gazdagságára, melyhez fogható alig van a föld kerekéig; meg kell neki magyarázni a történelmi nevezetességű romok multját; meg kell mutatni a esata-tereket, röviden ismertetni esetleg történelmi adatok alapján az ütközetek lefolyását; fejtegetni kell a természet alkotásainak szépségét, az egyetemes világrend bölcsességét, mely a nemzeteket épp úgy különös céllal alkotta meg, mint más teremtményeket, hogy a nemzet élete és az örök fejlődés és

küzdelem: hogy ez a fejlődés és küzdelem csak úgy lehet sikeres, ha a hazának minden egyéni tehetségeit minél tökéletesebben érvényesíti. Idézni lehet a klasszikus népek fejlődési és pusztulási korszakait, hogy a letűnt népek addig voltak nagyok, ameddig fiaik bátrak és vitézek voltak és elpusztultak, amikor fiak elpuhultak, a saját érdeküket hajhászták és az élvezetek mámorába süllyedtek.

A kirándulásokat továbbá fel kell használni arra, hogy az ifjak kisebb és nagyobb távolságok beeslésében gyakorolják magukat.

Az ifjúság egyéni, erkölcsi honpolgári tudatát lehetőleg népszerű olvasmányokkal kell művelni aként, hogy a központ által ajánlott népszerű könyvekből az ifjúság részére járasi, vármegyei könyvtárak alapítandók, amelyek téli időben közsegről-közsegre vándorolhatnak.

Végül az ifjúság körében népszerű énekek, szövegek, magyar tárgyú zenedarabok együttes éneklésére.

Az alapszabályok szavai szerint az egyesület célja: „A nép szellemi és testi művelésének előmozdítása népies ismeretterjesztő előadások, dal-, torna és céllovó versenyek tartása, díjak és kitüntetések alapítása; végül a versenyek állandó és intézményszerű megtartására, céllovóházak és országsszerte hordozható népjátékszin emelése. „Ez a — Nemzeti — Fálans.”

TÁRCA.

Egy pózoló tragédiája.

Babucs Illés miniszteriumi számtanácsos, mint harminc év óta mindennap, jókor reggel kelt föl, megfürdött, az inasa segítségével felöltözködött, aztán elfogyasztotta bőséges, tápláló reggelijét és átsétált a Lánchídon Budára. Betérve a hivatalába, az előszobában alázatosan köszönő szolgát szivarokért küldte, majd figyelem nélkül átforgatta az íróasztalára készített újságokat. Mindez körülbelül egy óra hosszáig tartott, s ez alatt az idő alatt egy pillanatra sem foglalta le a gond az agyát, a minden munkája abból állt, hogy figyelte a szobájában átsurrano hivatalnokokat. Ki jön előbb, melyik a szorgalmasabb. (A számtanácsos a gyakori késések miatt intézkedett úgy, hogy mindenkinek ő előtte kell elhaladnia.)

Szintelen szemével ridegen nézett roszruhájú vézna és álmos alantósáira, s alig észrevehető fejbiccentéssel fogadta halk köszönésüket. Vastag nyakát egyenesen tartotta, kipuffadt arcán látszott a gondolatnélküliség s erős, hájasodásnak indult melle katonásan kidomborodott. Úgy ült mozdulatlanul, mint a testté vált elbizakodottság, a meglevevénedett pór. Észteendőknél at a kisebb rangokkal érdesen, a felsőbb hatalmakkal édeskesen beszélt, s lassankint, különösebb érdem nélkül fókapaszkodott a számárlétron, s az anyagiak bizonyossága megszilárdította benne az ál önzetet, s a mások sorsa iránt való részvétlenséget.

Gondoljuk el, hogy valami szerenésetlen ember fetrengene a vérben Babucs Illés számtanácsos előtt. A halandó ember élete azon múlta, hogy vajjon Babucs Illés a következő pillanatban lenyújtja-e érte a jobb kezét. Le is nyujtáná talán. De tegyük föl, hogy Babucs Illésnek abban a válságos pillanatban viszketni kezdene a füle. Akkor Babucs Illés a jobb kezével inkább a fülét vakarná meg.

Ki fogja-e zökkenteni valami ezt az embert az ő bűnös szükségéből? Csak egy perc ere is? ek-

Mit igyunk?

hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a természetes szén-savas ásványvíz erre a legbiztosabb óvszer

A mohai Ágnes-forrás, mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, kellemes és olcsó savanyúvíz, dús szénsavtartalmánál fogva nemcsak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt gyógyszerül fogva kitűnő szere a legkülönbözőbb gyomor-, légcső- és húgyszervi betegségeknek. 26 év óta bebizonyosodott, hogy még szaketektintékek által ajánlva. Számos elismerő nyilatkozat a forrás ismertető füzetében olvasható. Háztartások számára másféltérsenél valamivel nagyobb üvegekben nagyobb vidéki városokban lerakatok szerezettek, ugyanott a forrás leírásának ismertető füzeté ingyen kapható. A forráskezelés. — Kapható minden fűszerüzletben és elsősorú vendéglőben.

Forrástár VÖRÖS JOZSEF úrnál Esztergomban.

Igyunk mohai
Igyunk mohai
Igyunk mohai
Igyunk mohai

ÁGNES-

forrást, ha gyomor-, bél- és légcsőhuruttól szabadulni akarunk.

forrást, ha a vesebajt gyógyítani akarjuk.

forrást, ha étvágyhiány és emésztési zavarok állanak be.

forrást, ha májbajoktól és sárgaságtól szabadulni akarunk.

Kedvelt borvíz!

zaltátságba kényeszerül-e az ő megkövesedett lelke? Ugy látszik, nem. A hivatalában föltétlen ur. Ha történik is hiba, meg nem issza a levét; legfeljebb bűnbakot szemel ki és annak veszik el keserű kenyerét. Családjá, amelyre gondja volna — nincs; a ruhája meleg, az élete higiénikus, s így betegség nem igen érheti.

A számtanácsos egy esomó akta alá odafirkantotta a nevét, füstölt, nyújtzkodott, leszidta az irodavezetőt, s tíz óra táján erőteljes lépésekkel odament az ablakhoz, megnézni, szép idő van e.

Odakinn sugaras tavaszi nap volt fölmelegedett vizpárák szálltak a Duna fölött és távolról zöldültek a várkert rügyező bokrai. Elhatározta, hogy sétálni fog. A szolgát tehát valami ürüggyel átküldte a másik osztályba, aztán a hosszú bolthajtásos folyosón át lelopódzott. Mert nem szeretette, ha tudnak a távollétéről.

Kényelmesen ment lefelé a tekerő fehér úton, egy-egy kívánatos asszony, vagy hamvasarcu leány után megállva pislogott, majd dudorászva fűtyűszve fordult le az ilyenkor elhagyott Dunaparttra, s az alig hullámzó víz mellett ment a Margithid felé. Ezüstfogantyús ébenfa botját forgatva maga előtt, jóleső érzéssel élvezte a meleg napsugarakat.

A parton, az egyik gázlámpa vasoszlopa közül két mezeitálos, szurtosarcu, pirosingű munkásgyerekek játszottak. Az apjuk tul a hidon egy hosszú szállítóhajóra hordta a gabonaszakokat, s őrizet nélkül maradván, hogy egész télen át a deszkafalás hideg szükségfalakban dohosodtak, most föllángolón tört ki belőlük a fiatal élet duhajtsága. Rikogtatva, meg-megbotolva kergették egymást. Lihégre megpihentek, majd újra nekiindultak. Babues Illés egészen a közelükbe ért, anélkül hogy észrevették volna.

Az egyik fiú most hirtelen otthagya a vasoszlopot, esalogatva leguggolt, s nyilegyenes irányban kezdett szaladni. Hajrá utána a másik! És a következő pillanatban mind a ketten nekírohantak a számtanácsosnak. Az összeütközés után a szegény gyerekek ösztönszerűleg, ijedten rebentek oldalvást. Babues Illés pedig megingott, majd reszkető haraggal emelte föl a botját. A dültől vérborult a szeme, rangatództak az izmai és fogcsikorgatva sújtott a két fiú felé. Azok akkor már fölszaladtak a kölépesökön a magasabb partra, s vígan, egymás kezét fogva ugráltak a vaskorlát mellett. Közbe pedig — hallatlan dolog! — nyelvéket öltöztették a számtanácsos felé.

Babues dühében maga is gyerekké vált. Önmagából kikelve, fuldokolva verdeste a botjával a kőpartot, de hiába. A két gyerek kacagva, esintalankodva ugrott hátra az ütési elől. A haragos férfi látva, hogy most az egyszer nem állhat boszút, kimerülten állt meg. Fejgöres kezdte gyötörni, s meggörnyedten, tántorogva vánszorgott ellenkező irányban.

A fiúk pedig tovább játszottak a tavaszfényben. Játszottak éves helyett. Am aznap délen Babues Illés számtanácsos sem tudott ebédelni. Otthon kiverte a hideg, ágyba kellett feküdnie, s három híres doktor napokon át mellette volt, amíg felépült. Csakhogy flegmáját és étvágyát nem nyerhette vissza soha többé. Nyögdecélő öreg embert csinált belőle az a véletlen, az a semmiség, hogy pajkos gyermekek szaladtak neki a Dunaparton...

Fehér Gyula.

Mi ujság?

Csernoch püspök üdvözlése.

Esztergom város képviselőtestülete méltó módon óhajtja emlékeztetéssel tenni illusztris tagjának Csernoch Jánosnak esanádi püspökké történt kinevezését. E célból ma d. e. 11 órakor Vimmer Imre polgármester egy 36 tagból álló üdvözlő küldöttséget vezet a püspök elé.

Holló és Esztergom.

Múlt számunkban megintuk, hogy a város tanácsa üdvözlő táviratot küldött Holló Lajos országgyűlési képviselőnek azon buzgó munkálkodásáért, melyet városunk helyzetének javítása érdekében kifejtett. Holló Lajos az üdvözlő sürgönyre válaszolt a következő, városunk polgármesteréhez intézett levélben:

„Igen tisztelt Polgármester Ur!

Hozzám küldött üdvözlő soráikért fogadják őszinte köszönetemet. Bensőmben meg vagyok rója

győződve, hogy nem csinálhatunk hasznosabb munkát, mintha a városok anyagi helyzetét virágzóvá tesszük és a városi tisztviselők javadalmazását a modern kor követelményei szerint mielőbb rendezzük.

Örvendek, hogy képviselőtársaim közül számosan osztják felfogásomat s így hiszem, hogy célt is fogunk érni nemsokára.

Maradtam hazafias üdvözlétem nyilvánítása mellett

Budapest, 1908. március 17.

Holló Lajos
országgy. képviselő.

A csanádi püspök újabb jótékonyága.

Csernoch János esanádi püspök a szentgyörgyemezei határban levő szőlőjét a rajta levő villával együtt a szentgyörgyemezei leányvárháznak ajándékozta. A szép tett önmagát dicséri.

Március 15 Farnadon.

Farnad község hazafias közönsége az idén is mint minden évben lelkesedéssel ünnepelte meg március 15-ike évfordulóját, melyet már a kora hajnali órákban mozsárlövések jeleztek. A szabadság szobor előtt nemzeti színű draperiákból alkotott diszkapu emelkedett alatta szónoki emelvényrel, a házakon zászlók jeleztek az ünnepet. A megnyitó beszédet Meszes Ferenc községi főjegyző, míg az ünnepi beszédet dr. Thuránszky Lajos járási főszolgabíró tartotta, kinek beszédét az ünneplő nép lelkes éljenekkel fogadta. Jákó Hona tanító gyermek négyes karával hazafias énekeket adott elő a szónoklatok közben, míg Bellus Gyula tanító és Bogdán Lajos hazafias költeményeket szavaltak. Az igazán szép és lelkes ünnepélyt látogatott bankett követte, melyen a község színe java részt vett, s melyen az ünnephez méltó tisztelet után dr. Thuránszky Lajos főszolgabíró a már létező tejszövetkezet és fogyasztási szövetkezet mellé még a hitelszövetkezet felállítását javasolta mely eszme csakhamar pártolókra is talált.

Az E. H. E. közgyűlése.

Az „Esztergomi Hajós Egylet” ma d. n. 4 órakor a Kaszinó nagytermében rendkívüli közgyűlést tart az építendő esonakház tervének és költségeinek megállapítása tárgyában.

A népakadémia mai programja.

1. Dalok. Éneklő: Mack Mária. 2. Az Ur ítéle. Váradi Antalól. Szavalja: Szatmáry István. 3. A világról. Előadja: Nagy Antal. 4. Nemességly István és Gizike zongora- és hegedűjátéka.

A város memoranduma.

Esztergom város képviselőtestülete legutóbbi közgyűlésén elhatározta, hogy a rendezett tanácsú városoknak az általuk teljesített állami funkciókért adandó állami segítség kieszközölését más városok példájára emlékirattal fogja megszünetni. Egy idevonatkozó emlékiratot a közgyűlés akkor el is fogadott ezen memorandumot amely Osváth tanácsjegyző kifizető munkája, a tegnapi tanácsülésből megküldötte Kmety Károly országgyűlési képviselőnek, hogy azt illetékes helyre juttassa.

Hymen.

Vettük a következő eljegyzési jelentést: Rothnagel Etuska és Fülöp József jegyesek. Esztergom, 1908. március hóban.

Érdekes katonai gyakorlat.

F. hó 19-én igen érdekes gyakorlatot tartott a 76. gyalogezred legénysége. Az Órhegytől Garamkövesdig tábori telefont állítottak fel és a huzalt a villamvilágítás, valamint az állami táviró oszlopaira szerelték. A nem mindennapi gyakorlatnak igen sok nézője akadt.

Átruházás.

Dr. megyeri Krausz Izidor virilisi jogának gyakorlását dr. Goldner Fülöp ügyvedre ruházta át.

Közgyűlés.

Esztergom szab. kir. város képviselőtestülete március hó 21-én kedden délelőtt 11 órakor rendkívüli közgyűlést tart az alanti tárgysorozattal: A vármegye alispánjának felhívása a folyó év április hó 6-án megtartandó városi tisztújítás alkalmára a kijelölt választmány két tagjának megválasztása iránt. Főügyész előterjesztése a szent Ferenc rendi zárda helyiségeinek kibérlése tárgyában. A szervezési szabályrendelet módosítására kiküldött bizottság javaslata alszámvevői állás rendszeresítése tárgyában. Főügyész javaslata a házi pénztárnál Hoek János terhen vezetett 54 korona földbér tartozás törlése iránt. Községélyt kérő Fleischer Samu Rezső illetőségi ügye. Kiskorú Pollák Paulin illetőségi ügye. Kiskorú Polgár Margit illetőségi ügye. Kiskorú Váradi Vilma és Géza illetőségi ügye. Községélyt kérő Zenz (Szenczi) Ferencné szül. Schindler Erzsébet illetőségi ügye. Kiskorú Varga Györgyike illetőségi ügye.

Betegágyon.

Gyarmati Dénes rendőrkapitány erős meghülés következtében az ágyat kénytelen őrizni. — Minthogy a betegség előreláthatólag hosszabb lefolyásnak ígérkezik, a polgármester a beteg tisztviselő helyettesítésére Bárdos Sándor közig. gyakornokot rendelte ki.

Villamvilágítás a szőlőhegyeken.

Az előhegyi és kenderesföldi pincetulajdonosoknak régi óhaja megy teljesedésbe. A Ganz cég a jelzett helyeken levő pincék villamos világítására vállalkozott és az idevágó előmunkálatokat már meg is tette.

Geréb felgyógyult.

A szenzációs Dobó—Geréb ügy életben maradt szereplője Geréb Gyula oris már felépült, a fején szenvedett sérüléseiből. A város közönsége körében sokféle találgatásra adott okot, hogy Gerébet miért nem helyezi a rendőrség előzetes letartóztatásba. Erre a letartóztatásra törvényes ok nem forog fen, mert a bűnvádi perrendtartás értelmében csak azok helyezendők előzetes letartóztatásba vagy vizsgálati fogságba akiknél egyéb okokon kívül a büntetés előrelátható nagysága miatt attól kell tartani, hogy megszöknek. A jelen esetben midőn Gerébre valami súlyos büntetés nem vár, a letartóztatás igazán, teljesen indokoltan volna.

Állomás kibővítés.

A kereskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy a Köhidgyarmat község vasuti állomási épületének I., II. és III. osztályú várótermei tekintettel a megnövekedett személy forgalomra kibővítessenek.

Nemzetellenes röpiratok.

A tüsö járást valósággal elárasztották eddig ismeretlen agitátorok nemzetellenes röpiratokkal, melyekkel különösen az alldeutsch mozgalomnak csináltak propagandát. A győri ügyészség a röpiratok lefoglalását elrendelve, a muzslai főbíró a parkányi járás valamennyi községi előjáróságainak a következő szigorú rendeletet adta ki: „A győri kir. ügyészség indítványa alapján a „Westungarn zu Deutschösterreich”, „Flugschriften des Alldeutschen Tagblattes” című és a m. kir. belügyminiszter által kitiltott röpiratnak a győri sajtóbiróság területén bárhol található összes példányai lefoglalása a Bpts 567, és 171. §§-ai alapján elrendeltetik azzal, hogy az esetleg elkobzott lap-példányok hivatalomhoz szállítandók”.

Csökken a kivándorlás.

Az alispáni hivatalnál mostanában egyre kevesebb lesz a kivándorlásra szóló utlevelet kérők száma. Amíg ugyanis az előző hónapokban csupán az Amerikába szóló utlevelek száma 15—20 volt februárban csupán 14 utlevelet adtak ki s ebből is csak 4 szolt Amerikába.

Elégett egy kis leány.

Az esztergomi pályaudvaron alkalmazott Dankovics nevű váltóór családában borzalmas szerencsétlenség történt pénteken délután. Az apa már a korai hajnali órákban szolgálatba állt, míg az anya bejött a városba, hogy itt teendőit elvégezze. Az órházban egyedül a kis 7 éves Sári nevű leányka maradt, akire a gondatlan szülők rázárták az ajtót. A szülői gondatlanság mely már annyi gyermekáldozatot követelt ezuttal is keserves következményeket szült. A kis leány játszódni kezdett a takaréktűzhely körül, miközben egy kipattant szikra lángra gyújtotta a ruháját és a szerencsétlen kis teremés szénre égett. A mit sem sejtő anya mikor hazaérkezett már csak megszenesedett hulláját találta meg a kis Sárinak. A rendőrség megindította a nyomozást. A történet nem új, de azért okulni lehet belőle.

A gazdák nem ülnek fel.

Az irigy konkurencia ugylátszik semmitől sem riad vissza, csak hogy elhitesse a gazdákkal, mintha a nem impregnált répmag ép oly jó és kimagasló értékű volna, mint a Mautner Ödön udvari magkereskedő által kizárólagosan forgalmazott impregnált répmag. Természetesen ez hiábavaló erőlködés, hiszen azon gazdákat, kik már impregnált répmagot vetettek se fel nem ültetik, se attól többé el nem tántorítják: lévén egyedül hivattottak arra, hogy véleményt formáljanak. És mert e vélemények rendkívül kedvezőek, a konkurencia elég vak és vakmerő, hogy magát tolja fel bírónak, mintha bizony a delikvens ítélkezhetne a bíró fölött! Valóban a legfőbb ideje, hogy a konkurencia ily fektelen elfajulása ellen a földművelési miniszter a legsürgősebben gondoskodjék a tisztességtelen versenyről szóló törvény megalkotásával.

Egy híres férfi.

Tegnapelőtt egy eredeti ember tisztelte meg városunkat nagybecsű látogatásával. A híres Chlebovics páter, akit egyszer városunk büszkén vallhatott képviselőjelöltjének, falaink között tartózkodott. Esti 10 órakor megjelent a főtisztelendő úr a Korona kávéházban és ott a jelenlevők éljenzései közepette a „jaj de magas ez a vendégfogadó“ közismert kortes nótá hangjainál amugy isten igazában mulatni kezdett. Bangó cigány nagy hévvel húzta a szentéletű férfiú füleibe a ropogósbabnál ropogósabb magyar nótákat, melyhez a füttykíséretet maga a páter szolgáltatta. Ejjélig szórakozott a közönség a ritka látványosságban mikor is Chlebovics úr 1 koronát nyomott a cigány markába és nyugalomra tért.

Keresnek egy betörőt.

A rendőrkapitányság tegnap a következő táviratot kapta a budapesti államrendőrségtől:

„Ma éjjel rollónyitás útján elloptak 4000 koronában 160 arany női és férfi gyűrűt 60 pár arany fülbevalót 50 arany függeléket 10 pár arany kézelőgombot 6 pár arany nyakkendőöt 10 arany brossot 60 ezüst és tula órát 20 ezüst cigarettaféret 45 ezüst evőeszközt 12 ezüst szivar- és szívarkaszpikát 2 női simafedelű aranyórát egyiken gyémánt 6 aranygyűrűt 5 ezüst órát az ékszerek 2 óra kivételével újjak, nyomozást kérünk.“

Rendőrségünk azonnal hozzálátott a nyomozáshoz és ennek során letartóztatott egy Effermann Izidor nevű gyanús idegent, akire azonban nem lehetett a betörés tettességét rábizonyítani. A fogás azonban nem volt teljesen eredménytelen mert Effermannról kiderült, hogy éveket töltött a börtönben s így nem valószínű, hogy van még némi tartozása a büntető igazsággal szemben. A rendőrség fogva tartja Effermannit és most az ország összes rendőrségeinél érdeklődik a jeles férfi multja iránt. A budapesti betörés dolgában tovább folyik a nyomozás.

x A fogak és száj tisztántartása ápolása nem pusztán a józólésnek, vagy kozmetikai okoknak a követelménye, hanem egészségünk fenntartására irányuló kötelességünk. A fogak és a száj ápolására szolgáló szereknek két fontos tulajdonsággal kell bírniok: először, hogy alkalmasak legyenek a fogak és a száj tökéletes megtisztítására, módszer, hogy a szájüreg fertőtlenítése által a száj üregén át a belső szervezetbe törekvő baktériumoknak káros hatását megsemmisítsék. E két tulajdonságot tökéletesen egyedül csak a Brázy-féle Kalogén sósborszesz fogkrém egyesíti magában.

A „Korona“ mozgófénykép-színház vasárnap hétfőn és kedden, az eddigi műsort nagyban felülmúló változatos képekkel tart előadást. Tírol nagy látványosság eredeti felvétel. Babby a zálogházban komikus. Egy napi szerelem dráma. A jóbarátok tréfája komikus. A féltékenység örültje dráma. Jost Miczike komikus. Japán lepkek nagy varázskép. — Vasár- és ünnepnapon az előadások kezdete d. u. 5, 7 és fél kilenc órákor.

Bérbeadó vadászterület.

A süttöi volt urberes birtokosság területén gyakorolható vadászati jog Süttö község házánál április hó 15-én délelőtt 9 órákor nyilvános árverés útján hat évre bérbeadatik. — A körülbelül 2000 holdnyi területből 125 hold erdő.

Népmozgalmi statisztika.

Esztergomban az állami anyakönyvezetők hivatal adatai szerint 1908. március 15-től 1908. március 22-ig.

Születtek: Pirooska Rozália rk. vasúti malházó leánya. — Szegedy Imre József rk. vasúti hivatalszolga fia. — Acs József rk. kisbirtokos fia. — Kis József Lajos rk. földm. fia. — Toldi János rk. kőműves és ácsmester fia. — Rehák Etelka rk. házi eszléd leánya. — Szabó Kálmán rk. gyümölcsárús fia. — Gerendás József r. k. földm. fia. — Bánfy József László rk. m. kir. adótárnok fia. — Ispán Imre rk. földm. fia.

Meghaltak: Holop Lajos rk. 10 éves (tüdővész), — Bóna Mihályné sz. Brecka Vilma rk. 28 éves (tüdővész), — Fodor János rk. 69 éves papsz (tüdőgümökör) — Szabó Cimbalmos József rk. 15 éves házi szolga (agylob), — Bóna Vilma ref. 22 hónapos (tüdőgümökör), — Gyuricki Mária rk. 15 éves (tüdővész), — elvezés, tüdővérzés következtében), — Mezslényi Antal rk. 62 éves papsz. (genymell), — Fejes Anna rk. 4 éves (tüdőlob), — Dankovits Gizella rk. 5 éves (égési sebek).

Uj erőt ad

A SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor más szer már nem használ. Mindig veszélyes kétértékű szerrel kísérletezni, amikor az ember egészségéről van szó.

Gyengeség esetében különösen lábadozóknál,



Az Emulsió valószínűleg a SCOTT-féle módosított vágójeggyel — a halászt — körük figyelembe venni.

vagy vérszegénység, tüdőbaj, túlerhelt munkából származó betegségek folytán az elővigyázatos ember azonnal ahhoz a szerhez folyamodik, mely számtalan esetben, kivétel nélkül megbízhatóan hat. Ez a szer a

SCOTT-féle EMULSIÓ.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

x A legkiválóbb arcszépítő, mely joggal viseli a felülmúlhatatlanság jelzőjét, kétségtelenül a híres Földes-féle Margit-éremé, mely valóban meghódította a világ hölgyközönségét, urak is használják, mert teljesen ártalmatlan, a bőr mindennemű tisztatlanságát, szeplőt, pattanást, mitesszert stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot üdév, fiatalra varázsolja. Nemesak az arcbőrt, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére, finomítására is használják. Hölgyeink elragadtatással szólnak bámulatos hatásáról. Nagy tégely 2. Kicsi 1 korona. Kapható minden gyógyszerárakban, de óvakodni kell az utánzatoktól. Póstan küldi a készítő Guttori Földes Kelemen gyógyszerész Arad.

Felölös szerkesztő és laptulajdonos:

GERENDAY JÓZSEF.

KALOGÉN
BRÁZY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Esztergom vármegye alispánjától.

2261 1908. szám.

Árlejtési hirdetmény.

Az esztergomi vármegyeház átépítése alkalmával teljesítendő 1. bontás, föld, kőműves és elhelyező, 2. vasbeton és rabitz, 3. műkö, 4. vas, 5. ács, 6. tetőfedő, 7. eternit, 8. bádógos, 9. amerikai tölgyfapadló, 10. hézagmentes padló, 11. cementárú, aszfalt és burkolati, 12. asztalos, 13. lakatos, 14. mázoló, 15. szobrász, 16. ügyeg, 17. ablakponyva, 18. szobafestő és falkárpit, 19. kályhas, 20. vízvezeték és csatornázási munkák elkészítésére a következő feltételek mellett nyilvános árlejtés hirdettetik.

1. Az árlejtésben résztvehet mindazon szakértő hazai iparos és vállalkozó, ki üzletének gyakorlására hatósági engedéllyel bír.

2. Ajánlatok a fenti munkacsoportokra külön-külön több munkacsoportra, végre az összes munkákra is tehető.

3. A munkálatokra vonatkozó költségvetések és ajánlati lapok a vállalkozók rendelkezésére bocsátatnak és tartoznak a költségvetésekbe tételként az egységáraitak számjegyekkel, a végösszeget pedig számjegyekkel és betűkkel kiírva rávezetni. az ajánlati lapokra pedig a végösszeget, több munkacsoport esetén ezek végösszeget betűkkel és számokkal kiírni; eskis azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek kiszolgáltattott eredeti íveken tétettek.

4. Az egy koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok, valamint annak megfelelő bélyeggel ellátott mellékletei:

„Ajánlat az esztergomi vármegyeház átépítési munkálataira“ felirattal, legkésőbb **1908. évi április hó 12. d. e. 10 óráig** Esztergom vármegye alispánjánál nyújtandók be; az ajánlatok ugyanott f. évi április hó 13-án délelőtt 10 órákor fognak nyilvánosan felbontatni.

5. Később érkezett, távirati uton küldött, vagy utóajánlatok nem vétetnek figyelembe.

6. Tartozik ajánlattevő vállalkozó az általános feltételek 6. §-a szerint az ajánlati összeg 5%-át kitevő bántpénzt az ott körülírt kikötések és módzatok mellett az esztergomi m. kir. adóhivatali pénztárba az ajánlat benyújtása előtt letenni és az erről szóló nyugtát az ajánlatához csatoltatni; készpénz vagy értékpapír az ajánlat-hoz bántpénzü nem csatolható.

7. A vármegye közönsége nevében fenntartom azon jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók közül a jutányosság szem előtt tartása mellett a munkák végrehajtásával az a vállalkozó bizható meg, ki annak jó és helyes teljesítésére már eleve is legtöbb biztosítékot nyújtja, vagy hogy a benyújtott ajánlatoktól egészen el is tekinthessék.

8. A fenti munkálatok két részletben létesítendők és pedig: a) Az udvari új szárny, a Deák Ferenc utcai kettős szárny, az új főlépcsőház és mellette levő melléképületek munkálatai f. évi május hó 1-én megkezdendők és 1908. évi dec. hó végéig teljesen készen átadók, a még hátrarevő többi átalakítási munkák pedig ugyancsak f. évi május hó 1-én kezdendők meg és olyképp folytatandók, hogy az alispáni lakás f. évi nov. hó 1-ével, a többi pedig f. év december hó végéig átadható legyen.

9. A munkákra vonatkozó általános és különleges feltételek, valamint a tervek az esztergomi m. kir. államépítészeti hivatalnál naponta d. e. 10—12 óra között megtekinthetők, ugyanott fognak az ajánlati minták és költségvetések, az utóbbiak munkanemekenként 1 koronáért a jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltattani. Az átépítendő vármegyeház a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető.

Esztergom, 1908. március hó 21.

Dr. Perényi,
alispán.



Maggi Gyula és Társa

Iroda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

885 1908. tkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Az esztergomi kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Erenfeld Mór A. nyergesujfalusi lakos végrehajthatónak, Györik István bajnai lakos végrehajtást szenvedett elleni 66 kor. tőkekövetelésének ennek, 1906. évi aug. hó 15. napjától számítandó 6%-os kamata 13 kor. 32 fill., per 11 kor. 72 fill., végrehajtási és ezuttal megállapított 13 kor. árverés kérelmezési költségnek kielégítése iránti végrehajtási ügyében a komáromi kir. törvényszék kerületéhez tartozó esztergomi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság területén Bajna község határában fekvő a bajnai 753. sz. tkvi betétben A 1/2 I sorsz. 8439 hrsz. a foglalt és 1/2 részben Györik István (Vieze Krisztina férje) 1/2 részben Szilávik Lajosné sz. Györik Verona nevéim álló diósvölgyi szőlő dűlőben fekvő szántóra 75 kor., a bajnai 842 sz. tkvi betétben 1/2 részben Györik István, 1/2 részben neje sz. Vieze Krisztina tulajdonán felvett I 1-3 sorsz. 475, 476, 477. hrsz. 210a, 210b hsz. beltelki házakra és udvarra 800 kor. kikiáltási árban elrendeltetvén az árverés határidejéül 1908. évi április hó 15. napjának d. e. 9 óráját Bajna község házához kitűzte azzal, hogy ugyanekkor a fentjelzett ingatlanok esetleg a kikiáltási árban alul is elfog adatni.

Bánatpénzül az ingatlanok kikiáltási árának 10%-a teendő le. Árverezni szándékozók a bánatpénzt készpénzbe, vagy ovadékképes értékpapírban a kikiáltott kezeihez le tartoznak tenni vagy annak a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről szóló elismervényt átadni.

A vételár három egyenlő részletben 3 hónap alatt fizetendő az árverés napjától számított 6% kamatokkal.

Az egyidejűleg kibocsájtott árverési feltételeket a hivatalos órák alatt telekkönyvi hatóságnál és Bajna község házában a hirdetmények között meg lehet tekinteni.

Esztergom, 1908. évi január 24-én.

Magos Sándor kir. ítélő táblai bíró.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Meghívó.

Az Esztergomi Párkányi Takarékpénztár r.-társ. XXXVI. évi rendes közgyűlését

saját helyiségében, 1908. április 2-án d. u. 4 órakor fogja megtartani, melyre a t. részvényesek meghivatnak.

Tárgysorozat :

- 1. Elnöki megnyitó.
2. A jegyzőkönyv hitelesítése iránti intézkedés.
3. a) Az igazgatóság jelentése; b) a zárszámadások előterjesztése a felügyelő bizottság jelentésével; c) a mérleg megállapítása és a felmentvények megadása; d) a tiszta nyereség felosztása.
4. A megüresedett 3 igazgató választmányi helyre új tagok választása.
5. 1 felügyelő bizottsági tag választása.
6. 1 felügyelő bizottsági póttag választása.
7. A fizetések rendszerezése.
8. 1 cégjegyző választása.
9. A titkári teendők végzésére a főkönyvelőnek adandó megbízás.
10. A segédkönyvelőnek a főkönyvelői teendők végzésére adandó megbízás.
11. A gyakornok véglegesítése.
12. Bejelentett indítványok tárgyalása.
Párkány, 1908. március 20.

Elnökség.

Kivonat az alapszabályokból.

17. §. A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek részvénye a közgyűlés tartását megelőző év végéig nevére átírott s az szelvényeivel együtt a közgyűlés megkezdése előtt annak tartamára az intézet pénztárnál letéttetett.

18. §. Minden részvény egy szavazatra jogosít; 10 szavazatnál többet azonban senki, sem saját személyében, sem mások által képviselve, sem másoknak képviselőben, sem mindhárom módon együtt nem gyakorolhat.

Felkéretnek a t. részvényesek, hogy a munka torlódás elkerülése végett, részvényeiket legalább a közgyűlést megelőző napig letenni sziveskedjenek.

Globin

a legjobb és legfinomabb Czipő tisztítószer

Egyedüli-gyáros:Fritz Schulz jun. részv.-társ Lipcse és Eger.

GARVENS-SZIVATTYUK

rendkívül olcsók, csak elsőrendű minőség.

Kérjen határozottan: Garvens-szivattyut Garvens-művek, WIEN XX/2.

Levelezés magyarul és németül. Árjegyzék ingyen és bérmentve.

TYUKSZEMHALÁL

Ára 70 fillér.

A legjobb és legerősebb sósorszesz az

ERŐ SÓSORSZESZ

Ára 2 K, 1 K és 30 fillér.

Postán szállítja utánvét mellett a "KOSMOS" vegyszert és kozmetikai laboratórium. GYŐR, BAROSS-UT.

Ösmege-konzervek

BARTA-féle ordei gyümölcsbefőttök, zöldségek, gomba-, hus- és fűszerek-konzervek, nemese borovicák, legújabbakban szállít legújabb fűszerek közvetítésével is a

Felka Konzervgyár, Barta József Felka (Szepesmegye). - Kérjen árjegyzéket!

BÉLHURUT

(hasmenés), gyomorgörcs legjobb gyógyszer a BARTA-féle fekete áfonyagyógybor, kapható gyógyszerészeknél 5 üveget 8 K-ért bérmentve szállít előzetes megrendelésre is a

Felka Konzervgyár, Barta József Felka (Szepesmegye). - Kérjen árjegyzéket!

PLATSCHEK VILMOS

elismer legolcsóbb, legszolidabb FÉRFI- és GYERMEK-ruha áruháza Budapest, IV., Központi Városház. (Károly-körút).

RIVOLI

fényképészeti és festészeti műtermében BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI-ÚT 30. készülnek csak elsőrendű művészi kivitelben fényképnagyítások, aquarell- és olajfestmények. Másolások selyemre, bársonyra, fára, elefántcsontra stb. Bross, függelék, tü stb., apró üvegfestményekkel. Porcellánba égetett fényképek sírkövekre stb. Miről küldjek ingyen és bérmentve árjegyzéket?

DIGESTOL GYÜK. Doboza 2 kor. Postal szétküldés "FEHER GALAMB" gyógyszerár Budapest, HUNGÁRIA-KÖRUT 93. Kapható minden gyógyszerárban, drogeriában

FICHTENIN

legkiválóbb, szabadalmilag védett szer, mely mindenfajta férget a lakásban ép úgy, mint mindennemű hernyót, vért és levétetőt és egyéb kert- és veteményben kártékony állatokat és azok petéit azonnal megöl.

Legmegbízhatóbb védőszer szunyog és darázs ellen. Használati utasítás szerint való eljárás mellett biztosítjuk a feltétlen eredményt.

Vezérképviselők Magyarország részére: DIAMANT és VADAS Budapest, VII., Damjanich-u. 36. - Telefon 21-51.

BOGDÁNY szerencséje páratlan!

Vásároljunk osztály-sorsjegyet csakis

BOGDÁNY S.

fovarosi sorsjegyiroda r.-t.-nal BUDAPEST, KÁROLY KÖRUT 20

Dr. KOVÁCS KÉZPASZTÁJA 8 nap alatt biztosan hat. Tégelye K 1:20 Dr. KOVÁCS gyógytára Budapest, Gyár-utca 17. "Toilet-tűk" ingyen.

Ha fáj a feje használjon azonnal Beretvás - MIGRAIN - pasztillát, mely 5 perc alatt minden fejfájást megszüntet. Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. 1 doboz 1 kor. 20 fillér. - Minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. BERETVÁS TAMÁS Gyógyszerár KISPEST, Rákóczi-utca 2. Ingyen postai szállítás 3 doboz rendelésnél

PÁRIS SZÁLLODA Szállodás: Simon Pál Budapest, VI., Váci-körút 25. sz. 100 szoba 2-20 K-tól feljebb. Kiszolgálásul és villanyvilágítással együtt Fürdő, elegáns kávéház, étterem: Villamos vasúti megállóhely az őssze pályaudvarok és hatók felé.

Melyik vendéglőben étkezik Budapesten? Schuller Kaszinó-éttermében VI., ANDRÁSSY-UT 39. sz. Elsőrendű konyha! Naponta zene-estély!

Dr. KOVÁCS J. homopátiail rendelő-intézete Idült betegségekben szenvedők számára Budapest, Váci-körút 18. sz.

KATZER szörmeáru elősírangok és szegősz világon el vannak terjedve. Első és legnagyobb molykár ellen védő részv.-társ.

Elégett egy kis leány.

Az esztergomi pályaudvaron alkalmazott Dankovics nevű váltóőr családjában borzalmas szerencsétlenség történt pénteken délután. Az apa már a korai hajnali órákban szolgálatba állt, míg az anya bejött a városba, hogy itt teendőit elvégezze. Az órházban egyedül a kis 7 éves Sári nevű leányka maradt, akire a gondatlan szülők rázárták az ajtót. A szülői gondatlanság mely már annyi gyermekáldozatot követelt ezuttal is keserves következményeket szült. A kis leány játszadozni kezdett a takaréktűzhely körül, miközben egy kipattant szikra lángra gyújtotta a ruháját és a szerencsétlen kis teremtes szémé égett. A mit sem sejtő anya mikor hazaérkezett már csak megszenesedett hulláját találta meg a kis Sárinak. A rendőrség megindította a nyomozást. A történet nem új, de azért okulni lehet belőle.

A gazdák nem ülnek fel.

Az irigy konkurencia ugylátszik semmitől sem riad vissza, csak hogy elhitesse a gazdákkal, mintha a nem impregnált répamag ép oly jó és kimagasló értékű volna, mint a Mautner Ödön udvari magkereskedő által kizárólagosan forgalmazott impregnált répamag. Természetesen ez hiábavaló erőlködés, hiszen azon gazdákat, kik már impregnált répamagot vetettek se fel nem ültetik, se attól többé el nem tántorítják: lévén egyedül hívatottak arra, hogy véleményt formáljanak. És mert e vélemények rendkívül kedvezőek, a konkurencia elég vak és vakmerő, hogy magát tolja fel bírónak, mintha bizony a delikvens ítélkezhetne a bíró fölött! Valóban a legfőbb ideje, hogy a konkurencia ily féktelen elfajulása ellen a földművelési miniszter a legsürgősebben gondoskodjék a tisztességtelen versenyről szóló törvény megalkotásával.

Egy híres férfiú.

Tegnapelőtt egy eredeti ember tisztelte meg városunkat nagybecsű látogatásával. A híres Chlebovics páter, akit egyszer városunk büszkén vallhatott képviselőjelöltjének, falaink között tartózkodott. Esti 10 órakor megjelent a főtisztelendő úr a Korona kávéházban és ott a jelenlevők eljenzései közepette a „haj de magas ez a vendégfogadó” közismert kortes nóta hangjainál amugy isten igazában mulatni kezdett. Bangó cigány nagy heffel húzta a szentéletű férfiú füleibe a ropogósabbnál ropogósabb magyar nótákat, melyhez a fittykíséretet maga a páter szolgáltatta. Ejjélig szórakozott a közönség a ritka látványosságban mikor is Chlebovics úr 1 koronát nyomott a cigány markába és nyugalomra tért.

Keresnek egy betörőt.

A rendőrkapitányság tegnap a következő táviratot kapta a budapesti államrendőrségtől:

„Ma éjjel rollónyitás utján elloptak 4000 koronát 160 arany női és férfi gyűrűt 60 pár arany fülbevalót 50 arany függőleket 10 pár arany kézelőgombot 6 pár arany nyakkendő-tűt 10 arany brossot 60 ezüst és tula órát 20 ezüst cigarettatartót 45 ezüst evőeszközt 12 ezüst szivar- és szivarkaszípkát 2 női simafedelű aranyórát egyiken gyémánt 6 aranygyűrűt 5 ezüst órát az ékszerek 2 óra kivételével ujjak, nyomozást kérünk.”

Rendőrségünk azonnal hozzálatott a nyomozáshoz és ennek során letartóztatott egy Eiffermann Izidor nevű gyanús idegent, akire azonban nem lehetett a betörés tettességét rábizonyítani. A fogás azonban nem volt teljesen eredménytelen mert Eiffermannról kiderült, hogy éveket töltött a börtönben s így nem valószínűtlen, hogy van még némi tartozása a büntető igazsággal szemben. A rendőrség fogva tartja Eiffermann-t és most az ország összes rendőrségeinél érdeklődik a jeles férfiú multja iránt. A budapesti betörés dolgában tovább folyik a nyomozás.

x A fogak és száj tisztántartása ápolása nem pusztán a jóízűség, vagy kozmetikai okoknak a követelménye, hanem egészségünk fenntartására irányuló kötelességünk. A fogak és a száj ápolására szolgáló szerekek két fontos tulajdonsággal kell bírniok: először, hogy alkalmasak legyenek a fogak és a száj tökéletes megtisztítására, módszer, hogy a szájüreg fertőtlenítése által a száj üreget a belső szervezetbe törekvő baktériumoknak káros hatását megsemmisítsék. E két tulajdonságot tökéletesen egyedül csak a Brazay-féle Kalogén sósborszesz fogkrém egyesíti magában.

A „Korona” mozgófénykép-színház vasárnap hétfőn és kedden, az eddigi műsort nagyban felülmuló változatos képekkel tart előadást. Tírol nagy látványosság eredeti felvétel. Babby a zálogházban komikus. Egy napi szerelem dráma. A jóbarátok tréfája komikus. A féltékenység örültje dráma. Jost Mieczike komikus. Japán lepkek nagy varázskép. — Vasár- és ünnepnapon az előadások kezdete d. u. 5, 7 és fél kilenc órakor.

Bérbeadó vadászterület.

A süttöi volt urbéres birtokosság területén gyakorolható vadászati jog Süttö község házánál április hó 15-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverés útján hat évre bérbeadatik. — A körülbelül 2000 holdnyi területből 125 hold erdő.

Népmozgalmi statisztika.

Esztergomban az állami anyakönyvezetők hivatal adatai szerint 1908. március 15-től 1908. március 22-ig.

Születtek: Piroška Rozália rk. vasuti málházó leánya. — Szegedy Imre József rk. vasuti hivataloszó fia. — Ács József rk. kisbirtokos fia. — Kis József Lajos rk. földm. fia. — Toldi János rk. kőműves és ácsmester fia. — Rehák Etelka rk. házi eseléd leánya. — Szabó Kálmán rk. gyümölcsárús fia. — Gerendás József r. k. földm. fia. — Bánfy József László rk. m. kir. adótárnok fia. — Ispán Imre rk. földm. fia.

Meghaltak: Holop Lajos rk. 10 éves (tüdővész). — Bóna Mihályné sz. Breeska Vilma rk. 28 éves (tüdővész). — Fodor János rk. 69 éves napsz. (tüdőgümőkör) — Szabó Cimbalmos József rk. 15 éves házi szolgáló (agylob). — Bóna Vilma ref. 22 hónapos (tüdőgümőkör). — Gyurieki Mária rk. 15 éves (tüdővész. — elvérzés, tüdővérzés következtében). — Mezslényi Antal rk. 62 éves napsz. (genymell). — Fejes Anna rk. 4 éves (tüdőlob). — Dankovits Gizella rk. 5 éves (égési sebek).

Új erőt ad

A SCOTT-féle Emulsió akkor is, mikor más szer már nem használ. Mindig veszélyes kétes értékű szerekekkel kísérletezni, amikor az ember egészségéről van szó.

Gyengeség esetében különösen lábadozóknál,



vagy vérszegénység, tüdőbaj, túlterhelt munkából származó betegségek folytán az elővigyázatos ember azonnal ahhoz a szerhez fordul, mely számtalan esetben, kivétel nélkül megbízhatóan hat. Ez a szer a

SCOTT-féle EMULSIÓ.

Egy eredeti üveg ára 2 K. 50 fillér.

Kapható a gyógyszerárakban.

x A legkiválóbb arcszépítő, mely joggal viseli a felülmúlhatatlanság jelzőjét. Kétségtelenül a híres Földes-féle Margit-erème, mely valóban meghódította a világ hölgyközönségét, urak is használják, mert teljesen ártalmatlan, a bőr mindennemű tisztatlanságát, szeplőt, pattanást, mitesszert stb. néhány nap alatt eltávolítja és az arcot üdév, fiatallá varázsolja. Nemesak az arebört, hanem a nyak, váll és kéz fehéritésére, finomítására is használják. Hölgyeink elragadtatással szólnak bámulatos hatásáról. Nagy tégely 2. Kicsi 1 korona. Kapható minden gyógyszerárban, de óvakodni kell az utánzatoktól. Póstan küldi a készítő Gutori Földes Kelemen gyógyszerész Arad.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

GERENDAY JÓZSEF.

KALOGÉN
BRÁZAY SÓSBORSZESZ
FOGKRÉM és SZÁJVIZ

Esztergom vármegye alispánjától.

2264/1908. szám.

Árlejtési hirdetmény.

Az esztergomi vármegyeház átépítése alkalmával teljesítendő 1. bontás, föld, kőműves és elhelyező, 2. vasbeton és rabitz, 3. műkö, 4. vas, 5. ács, 6. tetőfedő, 7. eternit, 8. bádogos, 9. amerikai tölgyfapadló, 10. hézagmentes padló, 11. cementárú, aszfalt és burkolati, 12. asztalos, 13. lakatos, 14. mázó, 15. szobrász, 16. ágyeges, 17. ablakponyva, 18. szobafestő és falkárpit, 19. kályhas, 20. vízvezeték és esatornázási munkák elkészítésére a következő feltételek mellett nyilvános árlejtés hirdetjük.

1. Az árlejtésben résztvehet mindazon szakértő hazai iparos és vállalkozó, ki üzletének gyakorlására hatósági engedéllyel bír.

2. Ajánlatok a fenti munkacsoportokra külön-külön több munkacsoportra, végre az összes munkákra is tehetők.

3. A munkálatokra vonatkozó költségvetések és ajánlati lapok a vállalkozók rendelkezésére bocsátatnak és tartoznak a költségvetésbe tételekint az egységárait számjelekkel, a végösszeget pedig számjelekkel és betűkkel kiírva rávezetni, az ajánlati lapokra pedig a végösszeget, több munkacsoport esetén ezek végösszegét betűkkel és számokkal kiírni; esakis azon ajánlatok fognak figyelembe vétetni, melyek kiszolgáltatott eredeti ilyeken tétettek.

4. Az egy koronás bélyeggel ellátott és lepecsételt ajánlatok, valamint annak megfelelő bélyeggel ellátott mellékletei:

„Ajánlat az esztergomi vármegyeház átépítési munkálatára” felirattal, legkésőbb **folyó évi április hó 12. d. e. 10 óráig** Esztergom vármegye alispánjánál nyújthatók be; az ajánlatok ugyanott f. évi április hó 13-án délelőtt 10 órakor fognak nyilvánosan felbontatni.

5. Később érkezett, távirati uton küldött, vagy utóajánlatok nem vétetnek figyelembe.

6. Tartozik ajánlattevő vállalkozó az általános feltételek 6. §-a szerint az ajánlati összeg 5%-át kitevő bánatpénzt az ott körülírt kikötések és módzatok mellett az esztergomi m. kir. adóhivatali pénztárba az ajánlat benyújtása előtt letenni és az erről szóló nyugtát az ajánlatához esatoltatni; készpénz vagy értékpapír az ajánlat-hoz bánatpénzül nem esatolható.

7. A vármegye közönsége nevében fönntartom azon jogot, hogy az ajánlattevő vállalkozók közül a jutányosság szem előt tartása mellett a munkák végrehajtásával az a vállalkozó bízható meg, ki annak jó és helyes teljesítésére már eleve is legtöbb biztosítékot nyújtja, vagy hogy a benyújtott ajánlatoktól egészen el is tekinthessek.

8. A fenti munkálatok két részletben létesítendők és pedig: a) Az udvari új szárny, a Deák Ferenc utcai kettős szárny, az új fölépesház és mellette levő melléképületek munkálatai f. évi május hó 1-én megkezdendők és 1908. évi dec. hó végéig teljesen készen átadók, a még hátratevő többi átalakítási munkák pedig ugyancsak f. évi május hó 1-én kezdendők meg és olykép folytatandók, hogy az alispáni lakás f. évi nov. hó 1-ével, a többi pedig f. év december hó végéig átadható legyen.

9. A munkákra vonatkozó általános és különleges feltételek, valamint a tervek az esztergomi m. kir. államépítészeti hivatalnál naponta d. e. 10-12 óra között megtekinthetők, ugyanott fognak az ajánlati minták és költségvetések; az utóbbiak munkanemenként 1 koronáért a jelentkező vállalkozóknak kiszolgáltatni. Az átépítendő vármegyeház a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthető.

Esztergom, 1908. március hó 21.

Dr. Perényi,
alispán.

Olajon ízesítő
néhány csepp a gyenge
Maggi-féle levesbe.

Maggi Gyula és Társa

Iroda: Wien, IV/1. Gyár: Bregenz.

Imakönyvek

egyszerű és diszes kivitelben, regények, ifjusági olvasmányok, képeskönyvek nagy választékban kaphatók a „HUNNIA” könyvnyomdában Esztergom, Széchenyi-tér 327. szám.

Védjegy: „Horgony”

A Liniment. Capsici comp., a Horgony-Pain-Expeller
pótléka

egy régiónak bizonyult háziaszer, mely már sok év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult köszvénynél, oszónál és meghűléseknél, bedörzsölésével sokes képen használva.

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt bevasárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üveget fogadjunk el, mely a „Horgony” védjeggyel és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. Ára üvegekben K-80, „1.40 és K2.- és úgyszólván minden gyógyszerárban kapható. — Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest. **D. Richter gyógyszerára az „Arany oroslánhoz”,** Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. Mindennapi szétküldés.

x Festők és rajzolók figyelmébe. Olajfestékek és festő vásznak nagy választékban a „Hunnia” könyvnyomdában kaphatók Széchenyi-tér 7. sz.

Az **Universum-krém**
Hansi-védjeggyel

azzal a tulajdonsággal bír, hogy az ember bőrét finomná és puhává teszi, kiütést és vörös foltokat már néhány nap alatt megszüntet. Lefekvés előtt az illető testrészt e krémmel bedörzsölendő. Hatása kellemes. Számtalan levél így szól: „Hálás köszönet a korszakalkotó találmányért, égési sebeim néhány nap alatt teljesen elmúltak.” „Küldjön újabb 10 tubust barátaim részére, hatása külső bajoknál valóban páratlan.” „A minta-tubust legjobb legjobban eredménnyel használtam régi sebem ellen, kérek utánvételt még 10 darabot.” Így érkeznek az elismerő sorok. Az Universum-krémnek tehát egy háztartásban sem szabad hiányozni. — Főraktár:

Chemisches Laboratorium.
WIEN, VIII. Mariahilferstrasse 38.
Ára 1 korona.

NOXIN

A **LEGJOBB CIPŐ-KRÉM**



NOXIN

A szabadalmazott KULCSCSAL.

Minden jobb üzletben kapható.
HOCHSINGER TESTVÉREK BUDAPEST

Fillér 4 Fillér

a nagymosáshoz!

ha ruha kékítéshez szabadalmazott

URANOS

PASZTILLÁT használ!

Patyolat fehér lesz a fehérenemű!

Foltot vagy csíkot nem esinál!

Ártalmatlan mert savmentes!

Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

URANOS-pasztilla csak 4 fillér

és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában és jobb fűszerüzletben kapható:

Mintadobozt = 10 drb. pasztilla = 40 fillér

beküldése ellenében (bélyegeken is) küldenek:

HOCHSINGER TESTVÉREK

vegyészeti gyár, Budapest VI.

Esztergom: VILLI JÓZSEF.



A Kobrak cipő egyedüli árusítója.

PRESZLER JÁNOS

cipész üzlete Esztergom, Kossuth Lajos-utca 22. (a „Vörös Rák” átellenében.)

Alapított 1886. évben.

Készít mindennemű férfi-, női- és gyermek-cipőket legizlésebb kivitelben és jutányos áron.

Régi cipők beküldése után vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek. Mindenféle cipő-krém és cipőfűző kapható.

Üрге Zs. A.

vas, szerszám, vasalás, gépek, gazdasági eszközök és szénkereskedése **ESZTERGOM.**

Az arany ásóhoz, (volt FREY-féle üzlet) Alapított 1770.

Telefon 67. sz.



Jutányos áron kaphatók épület vasalások, konyhafelszerelés, szerszám, furógépek, kovacsolt acél ekefák, Garventz-féle kutak minden kivitelben.

Petőfi-jegyű fűkaszákat ötszörös jótállás mellett ajánlok.